



不遭人忌是庸才，遭人忌害而不變志節是真人；不被人敬是奴才，給人敬重而不生慢心是真能者。

星雲說偈

因果不失

文／星雲大師

如風不入實，
水流不仰行，
虛空不受害，
無業亦如是。

——《大智度論》

佛教有很多深奧的道理，為了讓人易於了解，常以譬喻的方式來說明。在這四句偈裡，便以風、水、虛空來解說空性，對於修學佛法的人而言，認識空性是很重要的。

「如風不入實，水流不仰行」，一個密閉的器物，風無法進入其中；關閉的門窗，風也吹不進屋內；同樣的，「實」的東西，即「滿」的東西，風是進不去的。

所謂「真空」，真空裡沒有風、沒有東西駐留，但它能如如不動的存在，所以「空即是色」，妙有是真空的法性；「色即是空」，妙有也是因緣所生，其本體是空性；正如水不會向高處流，都是往低處去，這是很自然的道理。

這兩句話的意思是：業力雖遍虛空法界，但它不會侵害不造業的人，就如風吹不進實體的東西；不造業的人也不會受業力影響，就如水不會平白無故的往上流去。

「虛空不受害，無業亦如是」，虛空裡沒有業力的造作，所以它不受業力的傷害。

你罵虛空，罵不到；你打虛空，也打不到，可是虛空裡又包含森羅萬象，但這許多的森羅萬象並不會無端地受到侵害。這又是什麼意思呢？如果我們可以證悟空性，就不會受世間業力的危害了。

有一天，佛陀的弟子優波先那在禪坐時被毒蛇咬了一口，他知道自己將不久人世，於是叫喚舍利弗：「舍利弗尊者！我被毒蛇咬了，馬上就要死去，要向您交待一些事。」

舍利弗看他神情安詳，絲毫沒有異狀，哪裡像是個臨死之人呢？優波先那接著說：「尊者，我在禪定中觀空，蛇能咬到我四大五蘊的身體，卻咬不到『空』啊。」這段故事正好說明「虛空不受害」的道理。

因此，「無業亦如是」，如果我們把心照顧好，不造傷天害理、損人利己的惡業，就能像虛空一樣，在空性裡不會受到惡業的傷害了。



圖／佛光緣美術館

佛光山雲水書車

海鷗叔叔 送書到偏鄉



【人間社記者陳昱臻高雄報導】佛光山「雲水書坊—行動圖書館」五十部雲水書車於去年開始啟動。這些書車為了閱讀資源較缺乏的偏鄉小朋友上山下海，書庫門開啓時宛若海鷗展翅，駕駛員是一群身穿白背心、頭戴紅帽子的「海鷗叔叔」。

是什麼樣的動力，讓不曾接觸佛教的海鷗叔叔願意上山下海送書到偏鄉？劉邦民（左圖）與柯伯翰（右圖）分享他們的心路歷程。

劉邦民 抱病圓滿巡境

「雲水書坊—行動圖書館」及雲水護智車授旗啓動暨巡境活動，短短四天的全台巡境行程，讓海鷗叔叔劉邦民吃足苦頭，因為南北長途跋涉而感冒、中暑；又因水土不服而腸胃不適，但他仍然堅守崗位，盡心盡力完成任務，只為圓滿雲水書車的行程。

劉邦民沒有佛教信仰，為了參加巡境行程，他不僅克制自己的菸癮及葷食的欲望，並全程配合主辦單位，負責任的表現，



佛光山雲水書車是行動圖書館，書庫開啓如海鷗展翅。為小朋友帶來知識和閱讀樂趣的駕駛員都被暱稱為「海鷗叔叔」。

圖／人間社記者有教

讓車隊總指揮陳嘉隆讚譽有加。

開著雲水書車，跑遍嘉義各鄉鎮十五所學校的劉邦民認為，雲水書車推廣閱讀的理念很有意義，有感於年輕人沉溺於網路，不愛閱讀書籍，因此希望藉由推廣閱讀，讓孩子愛讀書增廣見聞。

又因為本身很喜歡小孩，每趟出動他都很期待看見孩子們渴望書車的興奮神情，因此更堅定他開書車的願力，帶動學童閱讀上進。

柯伯翰 最年輕的海鷗哥哥

二十三歲的柯伯翰甫退伍，因一次幫忙開書車的因緣，加入海鷗叔叔行列，是書

車駕駛中最年輕的，這也是他人生中第一份正職工作。

喜愛小孩的他，在跳蚤市場買了一隻白色小海豹「嘉義」，陪著他開書車上山下海出動，帶給孩子們無限歡笑。

柯伯翰回憶，第一次代班開雲水書車到學校時，透過全校廣播「雲水書車來囉！」不一會兒，孩子們蜂擁而至，團團圍住書車，認真地尋找喜歡的書。

孩子們那種非常渴望閱讀的熱情，以及專注讀書的神情，感動了柯伯翰，因此願意留下開雲水書車，將書香帶到嘉義大林、梅山等偏遠學校，帶動更多孩子愛上閱讀。

通過CHED審核

菲律賓世間解
佛光山第5所大學

【人間社記者Allen Quintos、林素玲馬尼拉報導】菲律賓高等教育委員會（CHED）本月初，蒞臨馬尼拉佛光山萬年寺，為世間解大學初階段審核，審核結果順利通過，成為佛光山教育體系下的第五所大學。

審核分成藝術系和佛學系兩梯次，包括查看硬體設備、詢問大學部教職員。世間解大學將開設劇場藝術、舞蹈、佛學等學院。

世間解大學是菲律賓第一所由佛教團體興辦的大學，也是菲律賓唯一擁有佛教學系的大學，將是佛光山教育體系下的第五所大學，通過CHED審核後，二〇一四年將開始辦學。

佛教團體能在天主教國家辦大學並開設佛學院，是件極難得的殊勝因緣，唯有辦教育才能讓正法久住，希望大家的護持下，與佛光山其他教育大業，延續實踐法水長流五大洲的使命。

素食烹飪班 展示學習成果

【人間社記者覺皇洛杉磯報導】佛光山西來寺十一月開辦的「第一期英文素食烹飪班」，於十二月十日結業並舉行「成果展」，由學生烹煮抽選之指定菜餚，當場切煮煎炒，為蒞臨盛會的法師與親友二十餘人，一顯六堂課的學習成果。

學生們在指導老師滿貫法師以「做菜要有歡喜心與供養心」的叮囑後，開始備料煎炒調味，並不時翻看寫得密密麻麻的筆記，確認步驟、調味比例正確。在場親友們則邊場觀看，或殷殷詢問，對烹調之興趣亦表露無遺。

一道道色香味俱全的菜餚，在半小時即出爐排盤，眾人在住持慧東法師開示後，大快朵頤，盤盤皆空。

在場者並投票表決心中最好吃的一道菜，由賣相、口感俱佳的素糖醋排骨奪魁，「主廚」覺繼法師接受眾人鼓掌肯定；滿貫法師亦特別對每道成品均做火候、刀工等詳細說明，指導學員如何將菜煮得更道地，更顯茶根香。

平日喜歡「近庖廚」的英文組Lotus SoCal委員會主席Neal Golub，於會中分享



平日喜歡「近庖廚」的英文組Lotus SoCal委員會主席Neal Golub（左）與同學互相切磋交流。

圖／石歆雅

心得時表示，雖然在西來寺大寮做了近半年的義工，但在烹飪班中學習到豆腐如何煮得入味、蔬菜處理等許多更詳盡的素食烹調方法，收穫很大。

只會講英文的越裔華人Hanh Trieu，更是從不缺席任何一堂課，很歡喜不再因語言障礙而可以學習到讓自己有興趣的素食烹飪。

佛光山西來寺25周年 特展回顧專欄

佛光山美國弘法三據點：

1978年~1981年 第一階段Gardena

慈莊法師與依航法師秉持著拓荒者的精神，肩負起佛光山在西方世界弘法利生的神聖使命。在得知於美國規定弘教處需要宗教使用許可後，慈莊法師與依航法師開始尋找弘法地點。

兩人認為於日本人聚集的Gardena處弘法較為有利，因此於該市找到一處教堂，做為佛光山在海外弘法的第一站。據星雲大師回憶敘述尋找據點時，與慈莊法師的對話：

慈莊法師偶然的說：「這裡有一個教堂，是要出售的，不過我們買不起。」
「多少錢啊？」
「二十萬。」
「是買不起，不過可以去看一下。」
「買不起何必要看啊？」
「二十萬的價碼是一個教堂，值得看一看。」

一看，有一個教堂，一個宿舍，一個

幼稚園，還有很多停車場，很適合我們的需要。我說這個最好。



星雲大師於Gardena弘法據點門前。

西來寺近期活動

日期	活動內容
12/14 (六)	西來寺環保回收日
12/15~ 12/22	彌陀佛七法會
12/20~ 12/22	洛杉磯青年團冬令營
12/22 (日)	三時繫念佛事

